

# EGYHÁZI ÉLET – HÍREK

---

## *Egyházi Képviseelő Tanács*

Az E. K. Tanács február 24-én tartotta I. évnegyedi ülését. Tárgysorozatán szerepeltek: az elnökileg elintézett ügyekről szóló jelentés, különböző szakbizottságok jegyzőkönyvei, az 1981. évi köri közgyűlések és esperesi vizsgálószeiki jegyzőkönyvek, az E. K. Tanács és Nyugdíjpénztár 1981. évi általános jelentése, a prédikáció és agenda írására hirdetett pályázat elbírálása, a márc. 6—7 napjaira kitűzött Főtanács tárgysorozatának megállapítása. A pénzügyi-gazdasági ügyek rendjén megtárgyalásra került az Egyházi Központ, a Nyugdíjpénztár, az egyházkörök és egyházközségek 1981. évi pénzügyi terveinek végrehajtása, valamint az Egyházi Központ 1981. évi vagyonmérlege.

## *Egyházi Főtanács*

A Főtanács évi rendes ülését március 6—7. napjain tartotta. A gyűlés szombaton du. 4 órakor Kolcsár Sándor közügyigazgató imájával kezdődött. Az elnöki asztalnál: dr. Kovács Lajos püspök, dr. Barabássy László és dr. Gyarmathy Árpád főgondnokok, dr. Erdő János főjegyző és Kolcsár Sándor közügyigazgató foglaltak helyet. Előadók voltak: Sebe Ferenc és András György.

Dr. Barabássy László főgondnok-elnök megnyitó beszédében többek között az alábbiakat mondotta: „Gondolataim ezekben a percekben egy 10 évvel későbbi eseményt idéznek vissza, az 1972. évi márciusi, székesgyőri Zsinati Főtanácsot, amikor egyházunk közbizalma, az elhunyt boldogemlékű dr. Kiss Elek püspök utódául dr. Kovács Lajos volt egyházi főjegyzőt emelte a püspöki méltóságra egyhangú megnyilatkozással. Ez az alkalom lehetőséget ad arra, hogy számvetést tartsunk. Ha mást nem mondok is, talán elég ha azt a három nevet említjük: Csikszereda, Kőhalom-Homoród és Nagyvárad. Ugyancsak ennek az időszaknak erőfeszítéseiként könyvelhetjük el azt a tényt, hogy lélekszámában megapadt egyházközségeink élnek; hogy lelkészeink javadalmazását sikerült megoldani; hogy egyházközségi épületeink gondozottak; hogy híveink ragaszkodása tovább erősödött; hogy lelkészeink szolgálata általában elismerést érdemlő, mint ahogy teljes elismerést érdemel világi vezetőink és híveink teljes hozzáállása is. Ezeknek a rideg tényeknek a felsorolása a valóság idézése is.

A fentiek elmondásából természetesen következik, hogy a tegnapokban végzett szolgálatot a jövőben végzendő odaadó, lelkiismeretes szolgálat kell hogy kövesse. Edzetten, fegyelmezetten, a marathoni futó kitartásával, minden nehézség vállalásával és leküzdésével kell tovább építenünk Dávid Ferenc egyházában a hit- és szeretetközösség szellemét. Minden eredmény, amit elértünk, újabb célok felé kell hogy lendítsen, mert vannak még tennivalóink bőséggel.

Társadalmunk kiegyensúlyozott helyzetét tükrözi az állam és az egyházak rendezett viszonya is. Államunk az Alkotmány szellemében szavatolja a lelkiismereti szabadságot és az egyházak autonóm működését. Az egyházak tiszteletben tartják az állam törvényeit, támogatják az országépítő munkát. Itt e helyen is ismételtan tanúságot tehetünk arról, hogy a jót, az előhaladást, egyetértést és a békét kívánjuk szolgálni, a türelem és jóakarát szellemét kívánjuk fenntartani, és teljes erővel akarunk hozzájárulni a békét, a leszerelést és elsősorban a nukleáris fegyverkezés megszüntetését, valamint a mezőgazdasági termelés forradalmasítását célzó irányelvek megvalósításához.

A Főtanács a következő táviratot küldte Nicolae Ceaușescunak, Románia Szocialista Köztársaság elnökének: „Az Unitárius Egyház Főtanácsa 1982. március 6—7. napjain Kolozsvár-Napoca municípiumban rendes évi ülésére egybegyűlve hívei és lelkészei nevében mélységes ragaszkodását és tiszteletét fejezi ki fáradhatatlan tevékenysége iránt, amelyet drága hazánk, Románia Szocialista Köztársaság felvirágoztatásának érdekében fejt ki.

Egyházunk vezetősége, lelkészkarja és valamennyi unitárius hívünk vállalja, hogy szívvel és lélekkel támogatja azokat az állandó erőfeszítéseket, amelyekkel a leszerelés és a világ békéje megvalósításának érdekében tevékenykedik. Hasonlóképpen, magas szinten értékeljük gondoskodását, amellyel az egész román nép anyagi és szellemi jólétének fejlesztését segíti elő.

Mindannyian jól ismerjük és értékesnek tartjuk Excellenciád tevékenységét, amellyel a népek közötti tartós megértés és együttműködés, valamint a békének az egész világon való megvalósítását szolgálja.

Biztosítjuk Önt Elnök Úr, hogy egyházunk valamennyi híve és lelkésze szolgálni fogja a Szocialista Demokrácia és Egység Frontjának felhívásában foglalt nemes célkitűzéseit a leszerelés és béke érdekében, amelyet Excellenciád kezdeményezett, és teljes erőfeszítéssel fogunk dolgozni a hazánkban fejlődő új élet építése és a békének az egész világon való állandósítása érdekében. Dr. Kovács Lajos püspök, dr. Barabássy László főgondnok.

Főtanács üdvözlő táviratot küldött Ion Roșianunak, a Vallásügyi Hivatal elnökének és az Országos Békevédelmi Bizottságnak.

Az egyházkörök és egyházközségek által tartott választások jóváhagyása után dr. Erdő János főjegyző bevette a hivatali esküt azoktól a főtanácsi tagoktól, akik még nem tettek esküt ilyen minőségben. Az egyházkörök előterjesztése alapján Főtanács egyházépítő munkájuk elismeréséül tiszteletbeli esperesi címet adományozott Kőkösi Kálmán ny. lelkésznek; tiszteletbeli keblitanácsosi címet Csép Sándor alsófelsőszen-

mihályi, Imreh Károly fiatfalvi, Marosi Imre siménfalvi, id. Szabó József, id. Demeter Dénes és Demeter Ferenc városfalvi afiainak.

Dr. Kovács Lajos püspök jelentését 1981. febr. 15 és 1982. febr. 15 közötti időben végzett szolgálatáról a főtanácsi tagok nagy érdeklődéssel hallgatták. Főtanácsi Bizottság „történelmi értékű dokumentumnak” minősítette a püspöki jelentést, melyből átfogó képet kaptunk egyházunk belső életéről és Főpásztorunk fáradhatatlan munkásságáról. Külön kiemelte az elmúlt évben beindított püspöki vizsgálatot, mely egyetemes egyházunk életére elevenítőleg hatott.

Este 7 órai kezdettel tartott istentiszteleten Kiss Károly baróti lelkész prédikált 2Tim 4,5 és Hós 6,6 alapján. Az énekvezéri szolgálatot Marton Hajnalka kolozsvári énekvezér végezte.

Főtanács márc. 7-én reggel 8 órakor folytatta munkálatait az E. K. Tanács jelentésének megtárgyalásával, mely a Főtanácsi Bizottság megállapítása szerint a legnagyobb részletességgel tartalmazta „mindazon számadatokat, amelyek az egyházi életünk hű képének megismerését szolgálják”.

A de. 11 órakor kezdődő főtanácsi istentisztelet szószéki szolgálatát Göncz Mihály alsófelsőszentmihályi lelkész végezte Lk 19,1—10 alapján; az énekvezéri szolgálatot Marton Hajnalka énekvezér látta el.

Istentisztelet után Főtanács a Nyugdíj- és Segélypénztár évi jelentését, majd az Unitárius és Szabadelvű Egyházak Világszervezetének (IARF) 1981-ben tartott 24. kongresszusáról előterjesztett jelentést tárgyalta. Ezt követően tudomásul vette, hogy az egyházi beszéd, agenda írására meghirdetett pályázat, valamint a Dakó Bálint által felajánlott jutalomdíjra bekért újévi egyházi beszédek elbírálásának eredményét; dr. Kovács Lajos püspökelnök a jutalmazott pályamunkák jelenlevő szerzőinek kiosztotta a díjakat. Főtanács az E. K. Tanács előterjesztésére elfogadta a segesvári egyházközséghez tartozó fehéregyházi szórványnak leányegyházközséggé való alakítását. Ezután a Főtanács elfogadta az egyház 1981. évi számadását és vagyonmérlegét, és jóváhagyta az 1982. évi költségvetését. Végül elfogadta a szavazatszedő bizottság jelentését a Főtanács és Jogügyi Bizottság megüresedett helyei-re történt választások eredményéről.

A Főtanácsi Bizottság összefoglaló jelentésében megállapítja, hogy „egyházi életünk, híveink és belső embereink lelkiismeretes munkája és áldozatkészsége eredményeként szilárd alapokon nyugszik, és minden remény megvan arra, hogy a jövőben is szolgálni tudja híveink lelki szükségletének kielégítését, és részt vehet a béke megőrzésére indított nagy munkában.”

A Főtanácsi Bizottság általános jelentésének elhangzása után Török Aron sepsiszentgyörgyi lelkész a főtanácsi tagok nevében köszönetet mondott az elnökségnek, az E. K. Tanácsnak és az egyházi központ munkatársainak lelkiismeretes szolgálatukért. Dr. Gyarmathy Árpád főgondnok bezáró beszédének elhangzása után Főtanács ülése Kolcsár Sándor közügyigazgató imájával ért véget.

A Főtanács tagjai du. 3 órakor a Protestáns Teológiai Intézet konviktusában közebén vettek részt; a hagyományos Berde-pohárköszöntőt Pál András felügyelő gondnok mondta.

## *Lelkészi értekezletek*

A I. évnegyedi közérdekű és teológiai lelkészi értekezleteket márc. 5—12. napjain tartották meg. A közérdekű értekezellet tárgya volt „A Románia Szocialista Köztársaságban levő Unitárius Egyház hozzájárulása a román népnek a leszerelés és a béke érdekében tett erőfeszítéseihez“; a teológiai előadás: „Kinek mit prédikáljunk?“ kérdéssel foglalkozott. A kolozs-tordai egyházkörben Sándor Bálint torockószentgyörgyi lelkész Ezékiel próféta könyvéről, a székelykeresztúri-udvarhelyi egyházkörben Botha Dénes a Bibliával kapcsolatos közvéleménykutatásról tartott előadást.

## *Lelkésznevelés*

A Protestáns Teológiai Intézetben jan. 6—febr. 3. között tartották meg az I. félévi vizsgákat. Hallgatóink többsége eredményesen vizsgázott.

A szokásos hiterősítő előadások febr. 4—5. napjain voltak. Biblia-magyarozatot és a lelkészi szolgálatra felkészítő előadást tartottak: Kolcsár Sándor esperes: „Mit vár a gyülekezet és a mai társadalom a jövőendő lelkésztől?; Fekete Dezső árkosi lelkész: „Teológiai ismeretek, általános műveltség és tanulmányi fegyelem jelentősége a teológiai hallgató életében“ és Rezi Elek bágyoni lelkész: „Önvizsgálat, imádkozás és lelki elmélyülés a teológiai hallgató életében“ címmel.

A II. félévi előadások febr. 8-án kezdődtek meg.

## *Prédikáció- és szertartási beszéd pályázat eredménye*

Az E. K. Tanács által 1981. évben meghirdetett pályázatra 21 pályamunka érkezett be. Főtanács a bírálóbizottság javaslatára az alábbiakat jutalmazta:

A) A prédikációk közül I. díjat nyert „Az Úr hegyén a gondviselés“ jeligéjű pályamunka, szerzője Török Áron sepsiszentgyörgyi lelkész; II. díjat nyert „Te vagy az az ember“ jeligéjű, szerzője Kőkösi Kálmán ny. lelkész; III. díjat a „Vetés és aratás“ jeligéjű, szerzője Benedek Ágoston nagyenyedi lelkész.

B) Szertartási beszédek közül I. díjat nyert a „Könnyek közt is imádkozni“ jeligéjű temetési beszéd, szerzője Pataki András magyarszováti lelkész; III. díjat a „Példával neveljetelek“ és „Önkormányzat“ jeligéjű keresztelési és „A láng eltűnt“ jeligéjű temetési beszéd, szerzőjük Kőkösi Kálmán ny. lelkész, valamint „A döntő pillanat“ jeligéjű úrvacsorai beszéd, szerzője Török Áron.

A Dakó Bálint által felajánlott jutalomdíjra beküldött 16 újévi egyházi beszéd közül I. díjat nyert: „Ami lélektől született, lélek az“ c. prédikáció, szerzője Bálint Ferenc kolozsi lelkész; II. díjat nyert: „Az örökséget megőrizni“ c. beszéd, szerzője Szabó Zoltán sinfalvi lelkész.

## *Személyi változások*

*Nyugalomba vonult* január 1-től dr. Lőrinczi Mihály szindi lelkész. 1911. december 30-án született Sófalván. Teológiai tanulmányait az 1931—1935 években végezte az Unitárius Teológiai Akadémián. 1935—1938 között a kolozsvári, tordai és fogarasi egyházközségekben teljesített segédlelkészi szolgálatot. 1938—41 között az észak-amerikai chicagói Meadville Teológiai Intézetében folytatta tanulmányait, ahol Bachelor of Divinity fokozatot szerzett. 1941—48 között vallásanárként működött Marosvásárhelyen. 1948-tól mint a Teológiai Akadémia ösztöndíjosa, majd 1949 és 1959 között a Protestáns Teológiai Intézet Unitárius egyháztörténeti tanszékének előadótanáráként működött. 1963-tól nyugalomba vonulásáig a szindi egyházközségben szolgált. Isten áldása legyen további életén.

*Dr. Kovács Lajos püspök újévi köszöntése.* Január 1-én, istentisztelet után, dr. Kovács Lajos püspök és dr. Gyarmathy Árpád főgondnok fogadták a püspöki lakásban az egyházi központ tisztviselőinek, a Teológiai Intézet unitárius tanárainak és a kolozsvár-napocai egyházközség lelkészeinek és híveinek hagyományos köszöntését. Dr. Erdő János főjegyző köszöntő beszédében megemlékezett az 1981. év egyházi életének jelentősebb eseményeiről, értékelte az elért eredményeket, és kihangsúlyozta az előttünk álló feladatokat. Egyházunk hívei és a püspöki család életére és munkájára Isten áldását kérte. Válaszbeszédében Dr. Kovács Lajos püspök hálát adva a gondviselő Istennek az elért eredményekért, mindenki részére Istentől megáldott boldog új évet kívánt.

*A szindi egyházközség* jan. 10-én rendezte meg dr. Lőrinczi Mihály nyugalomba vonult lelkészének búcsúzó ünnepélyét. Lelkész fia Jn 14,27 alapján tartott prédikációjában búcsúzott el a gyülekezettől. Ezt követően dr. Kovács Lajos püspök az egyház nevében méltatta dr. Lőrinczi Mihály teol. tanári és lelkészi munkásságát; az egyházkör részéről Benedek Sándor esperes mondott köszönetet szolgálatáért. Az ünnepély szeretetvendégséggel ért véget.

## *Pályázathirdetés*

E. K. Tanács pályázatot hirdet szabadon választott textus alapján: rendes vasárnapi és pünkösd-i istentiszteleten elmondandó prédikáció, valamint őszi hálaadási úrvacsoraosztásra előkészítő beszéd írására.

A jeligével ellátott pályamunka legkésőbb nov. 30-ig küldendő be az E. K. Tanács címére. A pályadíjak kiosztására a Főtanács legközelebbi ülésén kerül sor.

*Dr. Antonie Plămădeală*, az Ortodox Egyház új erdélyi metropolitája. A betegség miatt nyugalomba vonult dr. Nicolae Mladin helyébe az Ortodox Egyház Szent Szinódusa jan. 10-én dr. Antonie Plămădeală buzáui püspököt választotta meg. Állami elismerése febr. 5-én volt, ünnepélyes beiktatása febr. 7-én történt meg. Egyházunk képviselőjében dr. Kovács Lajos püspök köszöntötte az új metropolitát, és szolgálatára Isten áldását kérte.

Az IARF Vezető Tanácsa márc. 18—19 napjain tartotta rendes évi ülését Frankfurtban (NSZK), melyen az elnöki teendőket Roy Smith al-elnök töltötte be. A tárgysorozat fontosabb pontjai voltak a béke és le-szerelés kérdése, valamint az 1984. évi világtalálkozó előkészítése. Az ülésen résztvett dr. Kovács Lajos.

Dr. André Gounelle, a montpellier-i protestáns teológiai fakultás dékánja febr. 22-én előadást tartott Saint Sulpice-ban (Svájc) „A XVI. századi reformáció jeles hitújítója, a magyar Dávid Ferenc” címen.

Georges Marchal lelkész, a francia szabadelvű protestantizmus ve-zető személyisége febr. 10-én, 77 éves korában meghalt. 1938 óta mint lelkész és teológus hivatástudattal szolgált a szabadelvű kereszténység ügyét. Hosszú időn át tevékeny tagja volt az IARF-nek, mint a francia szabadelvű protestáns tagszervezet képviselője.

## HALOTTAINK

*Özv. Fodor Imréné Entersz Irén*, Fodor György petrozsényi lelkész édesanyja febr. 1-én tragikus körülmények között meghalt. Temetése febr. 4-én volt a kolozsvári Házsongárdi temetőben.

*Boda Józsefné Zádori Éva*, Boda József nagyváradi lelkész felesége febr. 2-án 46 éves korában elhunyt. Febr. 5-én temették el Nagyváradon.

Emlékük legyen áldott!

### *Előfizetőink figyelmébe*

A Keresztény Magvető előfizetési díja az 1982. évben belföldön és a szocialista országokban évi 100 lej, amelyet belföldön a lelkészi hivatalok útján vagy közvetlenül az egyházi központban (3400 Cluj-Napoca, Lenin út 9) lehet kifizetni.

Magyarországi olvasók a Posta Központi Hírlapiroda külföldi előfizetési osztálya — Budapest, VII. Lövölde tér, 7. sz. — fiókjánál fizethetnek elő. A többi szocialista országokból az ILEXIM — Departamentul Export-Import Presă, P.O. Box 136—137 — telex: 11226, București, str. 13 Decembrie nr. 3 címre kell fizetni.

Az előfizetési díj a nyugati országok részére 200 lej, mely összeg ugyancsak az ILEXIM — Departamentul Export-Import Presă, P.O. Box 136—137 — telex: 11226, București, str. 13 Decembrie nr. 3 címre fizetendő.

# KÖNYVSZEMLE

---

Balázs Ferenc: *Közérthető evangélium*. II. kiadás. Kiadja az Unitárius Egyház, Kolozsvár-Napoca, 1981. 93 l.

1936-ban, Balázs Ferenc halála előtti évében jelent meg először ez a kis könyv, amelyet az egyház most változatlan tartalommal újra kiadott. A szerző irodalmi munkásságának olyan gyümölcse ez, amely inkább a gyakorló lelkész tapasztalta szükségéből, a mindenkori ember életéhez közelálló modern Jézus-kép iránti igényből született meg. Könyvével elsősorban közvetlen híveit akarja szolgálni, hit és életfelfogásuk alakításában olyan evangéliumot adni kezükbe, amelyik „nem hagy bizonytalanságban“, és „nem zavar meg“, hanem a „hívó ember lelki épülését“ segíti elő.

Célja megvalósítására, ahogyan erről „evangéliuma“ indításakor vall, két úrnak fogadott szolgálatot: az igazságnak, meg a hitnek. „Igazság útján addig haladtam, amíg magamnak képet nem alkottam: ez Jézus... Az arcot, melyet az evangéliumokból előragyogni láttam, most hívő embereknek megmutatni akarom.“ Milyen is ez a Jézuskép? Kialakításában Balázs Ferenc az evangéliumok mellett Renan Ernő és Schweitzer Albert segítségét említi, „akik úgy mutatták őt be, mint küzdő embert, aki sok tévedésen át és sok gyengeséggel, de annak a lelki tulajdonságnak, amit nem keleti, hanem nyugati értelmezésben szellemiségnek nevezünk, akkora tanújelét adta, mint talán senki más az emberiség ismert történelmében... »En és az Atya egy vagyunk« — mondotta Jézus, s e kijelentés igazi jelentését nem a mitologikus dogmatika keretében, hanem az ő életében találjuk, amelyből az igazság megtalálásának, a magunk kicsi énjét a mindenek valóságához való hozzáegyeztetésének végtelen nyugodtsága és derűje sugárzott. Olyan ember volt Jézus, akinek nem kellett nagy dolgokat művelnie, hogy nagy legyen, mert ő az isteni élet meleg muzsikájától zengett, akármit tett, s ha semmit sem tett, akkor is.“

E kép kialakításában a szellemi nyomravezetők mellett nagy szerepe volt palesztinai utazásának, amelyet világméretű útja befejezésékként tett. „Igyekeztem eljutni azokra a helyekre, amelyekhez élettörténetének valamilyen emléke fűződik. A Galileai-tenger, ez a hegyek foglalataiban csendesen elfekvő kék vizű tó, amelynek partjára szorosan húzódik a halászfalu, Tiberias, nem is esett messze. Kána bal kézre maradt el. Halászesónakok vitorláiba szelíden kapaszkodott a szél, s mintha az intést